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دو هرگاه تو را بر خداي سبحان نيازي است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا بزرگوارتر  از آن است كه بدو 

 حضرت علي )ع(                                                                                                                                      حاجت برند، يكي را برآرد و ديگري را بازدارد.             

 سوال ها به همراه پاسخ تشريحي و ارائه راهكار در حل مسئله ها

 خواص الكل ها و كربوكسيليک اسيدها، ويتامين ها 

 در باره الکل های یک عاملی و کربوکسیلیک اسیدهای یک عاملی، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  1

(1-g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H   ) 1401کنکور ریاضی خارج کشور 

 .نخستین عضو هر دو خانواده، پرکاربردترین ترکیب در زندگی روزانه است 

  زنجیره هیدروکربنی یا اتم هیدروژن باشد.در هر دو دسته، بخش ناقطبی می تواند 

 .واکنش آن ها با یک دیگر برگشت پذیر است و در آن، عدد اکسایش اتم ها بدون تغییر باقی می ماند 

 است.  نسبت جرم مولی دومین عضو خانواده کربوکسیلیک اسید به جرم مولی الکل دارای دو اتم کربن، بزرگتر از یک 

 2زينه گپاسخ                                             ( چهار4( سه                               3( دو                           2       ( یک                   1

 بررسي گزينه ها

  .نادرست(پر کاربردترین الکل اتانول است که دومین عضو خانواده الکل ها می باشد( 

 ،نادرست(بخش ناقطبی می تواند هیدروژن نیز باشد.  فقط در کربوکسیلیک اسیدها( 

  ،عد عکربوکسیلیک اسیدها با الکل ها، در یک واکنش برگشت پذیر، استر تولید می کنند، که در آستر تولید شده

 اکسایش اتم ها تغییری نمی کند. )درست(

 ( 1دومین عضو خانواده کربوکسیلیک اسیدها، استیک اسید-g.mol 60  =COOH3CH )انول است و الکل دو کربنه، ات

(1-g.mol 46)( می باشد. )درست 

𝒈کدام نمودار رابطه انحلال پذیری الکل ها )  2

𝟏𝟎𝟎 𝒈 آب
 (، با شمار اتم های کربن زنجیره آلکانی را به درستی نشان می دهد؟  

 99کنکور تجربی خارج کشور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4پاسخ گزينه 

کند. به در الکل ها با افزایش تعداد اتم های کربن، بخش ناقطبی مولکول بزرگتر شده و مولکول بیشتر خصلت ناقطبی پیدا می

 همین دلیل، انحلال پذیری در آب کاهش می یابد. 
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 نمودار هابررسی 

ی ن ای ش وند. در نم ودار ی ک یک   الکل یک کربنه )متانول( و الکل دو کربنه )اتانول(، به هر نسبتی در آب حل م  نمودار

 )نادرست(موضوع دیده نمی شود. 

ن داده شده دو     در الکل ها با افزایش تعداد اتم های کربن، انحلال پذیری در آب کاهش می یابد. نمودار برعکس نشانمودار 

 )نادرست(است. 

داده شده  کاهش می یابد. نمودار برعکس نشانسه    در الکل ها با افزایش تعداد اتم های کربن، انحلال پذیری در آب نمودار 

 )نادرست(است. 

 100 نمودار چهار   الکل های یک عاملی تا پنج کربنه در آب محلول هستند، یعنی انحلال پذیری آن ها بیش از ی ک گ رم در

ه ش ده ض وع نش ان دادگرم آب است. و از پنج کربنه بالاتر، انحلال پذیری از یک گرم کمتر است، که در نمودار چهار این مو

 )درست(است. 

( در 1-g.mol 450 = M  ،2O46H31C) K( و ویت امین 1-g.mol 248 = M  ،6O8H6C) Cگرم مخل وطی از ویت امین  05/1 3

دقیقه به شدت هم زده و سپس صاف می شود. جامد جمع شده روی کاغذ ص افی ب ه وزن  5میلی لیتر آب ریخته و برای  100

 2COار در نمونه برابر چند گرم و مق د Cگرم به طور کامل سوزانده می شود. به ترتیب از راست به چپ مقدار ویتامین  45/0

 99ریاضی کنکور تولید شده برابر چند مول است؟  

 4پاسخ گزينه                  031/0،      6/0( 4            012/0،      6/0( 3              031/0،      45/0( 2                012/0،      45/0( 1

رم در آب نامحلول است و روی کاغذ صافی جمع می شود. اختلاف ج  Kدر آب حل می شود، اما ویتامین  Cویتامین   راهکار 

موج ود در مخل وط را  C(، ج رم ویت امین g 45/0که روی کاغذ صافی جمع شده است ) K( با جرم ویتامین g 05/1مخلوط )

س وختن  را از استوکیومتری معادله موازن ه ش ده واک نش Kتولید شده از سوختن ویتامین  2COنشان می دهد. مول های 

 به دست می آوریم. Kویتامین 

 راه حل

 اولیه در مخلوط c= جرم ویتامین  g 6/0 = 45/0 – 05/1در مخلوط اولیه                            Cتعیین جرم ویتامین 

 Kحاصل از سوختن ویتامین  2COتعیین مول های 

2mol CO 031/0 =  
𝟔𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑲 ویتامین

  ×  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑲 ویتامین

𝟒𝟓𝟎 𝒈 𝑲 ویتامین
 g K 45/0ویتامین  ×  

 98 کنکور ریاضی خارج کشور  نوع نیروهای بین مولکولی در کدام ترکیب، متفاوت از ترکیب های داده شده دیگر است؟  4

    4گزينه اسخ پ                                         C( ویتامین 4( نفتالن                   3( پروپان                     2( پلی اتن                    1

طبق مطالب گفته شده در کتاب درسی شیمی یازدهم پلی اتن، پروپان و نفتالن، هر 

سه ناقطبی اند و در آن ها نیروهای بین مولکولی از نوع جاذبه های ضعیف 

با ساختار روبرو، یک مولکول قطبی است و می  Cواندروالس می باشند. اما ویتامین 

 تواند پیوندهای هیدروژنی تشکیل دهد. 

 

 98کنکور تجربی    کدام مطلب درست است؟ 5

 ، از آب گریزی متانول کمتر است.OH13H6C( آب گریزی 1

 ، پیوند هیدروژنی، بر نیروی واندروالسی غلبه دارد.OH7H3C( در 2

 ، بخش ناقطبی مولکول کاملاً بر بخش قطبی آن، غلبه دارد.OH11H5C( در 3

    2اسخ گزينه پ                                            ، کمتر است. OH7H3C، در چربی از انحلال پذیری OH9H4C( انحلال پذیری 4

 بررسی گزینه ها
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. می یابد در الکل ها با افزایش اتم های کربن، بخش آب گریز مولکول بزرگتر می شود و آب گریزی آن افزایش گزینه یک  

 )نادرست(

ب کتا 110یم صفحه کربنه، پیوند هیدروژنی بر نیروهای واندروالس غلبه می کند. با هم بیاندیش 5در الکل های تا  گزینه دو    

 )درست(درسی شیمی یازدهم. 

. ه نمی کندالکل پنج کربنه تا حدی در آب محلول است، و در این الکل، بخش ناقطبی کاملاً بر بخش قطبی غلب گزینه سه   

 )نادرست(

 )نادرست(در الکل ها با افزایش تعداد کربن ها، انحلال پذیری در چربی افزایش می یابد.  گزینه چهار  

 98کنکور ریاضی     کدام مطلب در باره فرمیک اسید، درست است؟ 6

 ( پر کاربردترین کربوکسیلیک اسید است.1

 ( با آب، پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد.2

 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.( در ساختار آن، پنج 3

    2گزينه اسخ پ                                                                     ( به صورت مصنوعی تهیه می شود و در طبیعت یافت نمی شود.4

 د. مطالب فصل سوم کتاب شیمی یازدهم. جفت الکترون های ناپیوندی از ساختار لوویس به دست می آی

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(است.  COOH3CHگزینه یک   پر کاربردترین کربوکسیلیک اسید، استیک اسید 

وجود دارد ک ه  -COOHگزینه دو     در فرمیک اسید و کربوکسیلیک اسیدها، گروه کربوکسیل 

متصل است، بنابر ای ن، م ی توان د پیون د هی دروژنی  Oبا پیوند کوالانسی به اتم  Hدر آن اتم 

 )درست(تشکیل دهد. 

 )نادرست( جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. گزینه سه    در ساختار فرمیک اسید )ساختار نشان داده شده(، چهار 

 )نادرست(گزینه چهار  یه صورت طبیعی در نیش مورچه ها وجود دارد. 

 استرها، آمين ها و آميدها 

 1401کنکور ریاضی دی ماه  ، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟2O6H3Cدرباره استری با فرمول مولکولی  1

 .می تواند اتیل متانوات یا متیل اتانوات باشد 

 .نیروی بین مولکولی آن از نوع پیوند هیدروژنی است 

 .ممکن است از واکنش متانول با استیک اسید به دست آمده باشد 

 آن در مقایسه با نقطه جوش پروپانوییک اسید، پایین تر است. نقطه جوش 

 3اسخ  گزينه پ                                                                   4( 4                         3( 3                        2( 2                      1( 1

 بررسي گزينه ها

  درست(کربن دارند.  3کربنه است. اتیل متانوات و متیل اتانوات نیز هر کدام  3استر( 

  در استرها اتمH ( متصل به فلوئور، اکسیژن و نیتروژنH  متصل بهFONوجود ندارد. بنابراین، نیروی بین )  مولکولی از

 )نادرست(نوع نیروهای واندروالس دارد. 

  رست()دکربنه دهند.  3متانول الکل یک کربنه و استیک اسید نیز یک اسید آلی دو کربنه است می می توانند استر 

  جرم مولی هر دو مولکول برابر است. پروپانوئیک اسید از طریقO - H دروژنی می دهد و گروه کربوکسیل پیوند هی

 )درست(قویتر از نیروهای واندروالس می باشد. نیروی بین مولکولی در آن از نوع پیوند هیدروژنی است که 
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با توجه به ساختار مولکول کافئین که در شکل زیر نشان داده شده است، چند  2

 مورد از مطالب زیر درباره آن درست است؟

(1-g.mol 12  =C  ،14  =N  ،16  =O  ،1  =H   ) 1401کنکور ریاضی   

  است.گرم  2/39مول ازآن، برابر  2/0جرم  

 .دارای سه گروه آمیدی و سه گروه آمینی است 

   تفاوت شماره پیوندهایC – H با شماره پیوندهایC – N   در مولکول آن

 است. 2برابر

  است. 75/3نسبت شمارجفت الکترون های پیوندی به شماره جفت الکترون های ناپیوندی در آن، برابر 

 3پاسخ  گزينه                                                                               چهار( 4                سه( 3                 دو( 2               یک( 1

 راهكار   

ساختار مولکولی کافئین را با نمایش اتم های کربن و هیدروژن کامل می کنیم. 

 فرمول مولکولی و جرم مولی آن را به دست می آوریم. 

  g.mol 196  =2O4N12H8C-1جرم مولی کافئین   

 بررسي گزينه ها

  درست( – گرم است. 2/39مول ازآن، برابر  2/0جرم( 

=   g 2/39کافئین 
𝟏𝟗𝟔 𝒈 كافئين

𝟏 𝒎𝒐𝒍 كافئين
 mol 2/0کافئین ×   

 .نادرست( – دارای سه گروه آمیدی و سه گروه آمینی است( 

   تفاوت شماره پیوندهایC – H با شماره پیوندهایC – N   در مولکول آن

 )درست( – است. 2برابر

  نسبت شمارجفت الکترون های پیوندی به شماره جفت الکترون های ناپیوندی

 )درست( – است. 75/3 در آن، برابر

 1401جربی کنکورت(    g.mol :16  =O  ،12  =C  ،1  =H-1؟ )کدام مورد از مطالب زیر درباره پنتیل اتانوت  درست است 3

 با آن مربوط است ،بوی خوش نوعی میوه. 

  ن از سه اتم تشکیل شده استآگروه عاملی. 

 دو پیوند دوگانه وجود دارد ،در ساختار مولکول آن.  

 چهار جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد ،در ساختار مولکول آن. 

  گرم اسید آلی مربوط، تشکیل می شود 30مقدار  ،درصد 50ن با بازده آاز آبکافت یک مول  از. 

 2اسخ   گزينه پ                                                               و( د4( سه                    3( چهار                     2( پنج                     1

 راهكار

 کربنه با فرمول ساختاری مقابل است.  7پنتیل اتانوآت یک استر 

 بررسي گزينه ها

  .درست(بوی خوش موز مربوط به آن است( 

 ( گروه عاملی استریCOO- .دارد ))درست( 

 )نادرست( 

  )درست( 

 )درست( 

 

 

 

 

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1402تا دی ماه  98در کنکور  2 شیمی 3مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402 خرداد ماه                                             سوال(  46) و پاسخ تشریحی برای سوال ها ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

5 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

اکنش است. از و 2O14H7Cمی باشد. بنابر این فرمول مولکولی اتیل پنتانوآت  2nO2CnHفرمول عمومی استرها  راهكار  

سید و ستیک اهیدرولیز استرها، کربوکسیلیک اسید و الکل به دست می آید، که برای استر اتیل پنتانوآت طبق معادله زیر، ا

 پنتانول تولید می شود. 

OH11H5C  +COOH3CH  →  O2H  +2O14H7C 

 از استوکیومتری واکنش استفاده کرده و محاسبات را انجام می دهیم. 

 راه حل   

COOH3CH g 30   =
𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟔𝟎 𝒈 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اتيل پنتانوآت
 

 1401کنکورتجربی (   g.mol :12  =C  ،16  =O  ،1  =H-1؟ )درست استچند مورد از مطالب زیر  4

 اتانوئیک اسید همپار اتیل متانوات  است. 

 برابر با جرم مولی متیل متانوات است ،تفاوت جرم مولی نفتالن و پنتین. 

  دارنددر مولکول آلکان های شاخه دار برخی از اتم های کربن با سه یا چهار اتم کربن دیگر پیوند. 

 نفت خام مخلوطی از کربن های سیر شده و سیر نشده حلقوی، راست زنجیر و شاخه دار است. 

  شی چگونگی اتصال اتم های کربن و هیدروژن چشم پو از همان فرمول ساختاری است که در آن "خط – پیوند"فرمول

 .می شود

 2اسخ گزينه پ                                                       ( دو 4( سه                       3( چهار                      2( پنج                         1

 بررسي گزينه ها

  ،نادرست(کربنه است.  3کربنه اما، اتیل متانوات  2اتانوئیک اسید( 

  جرم مولی نفتالن(1-g.mol 128  =8H10C( و جرم مولی پنتین ،)1-g.mol 68  =8H5Cمی باشد. تفاوت ج ،) رم مولی

 )درست(  (، است. g.mol 60  =2O4H2C-1( است. جرم مولی متیل متانوات )g 60  =68 – 128آن ها )

 )درست( 

 )درست( 

 )درست( 

یل ، بوتانول تشکیل شود، فرمول شیمیایی کربوکسیلیک اسید تشک2CO20H9Cاگر از آبکافت استری با فرمول مولکولی  5

 گرم از این اسید، چند گرم از این استر باید در شرایط مناسب آبکافت شود؟  29شده کدام است و برای تشکیل 

(1-g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H  ) 1401کنکور ریاضی خارج کشور 

1 )COOH9H4C  ،38                                                          2 )COOH11H5C  ،38                                                           

3 )COOH9H4C  ،43                                                         4 )COOH11H5C  ،43                                    4اسخ  گزينه پ 

 6ل شده باید کربنه می باشد. بنابر این، کربوکسیلیک اسید تشکی 4کربنه است و بوتانول الکل  10استر داده شده راهكار   

عادله مهمخوانی دارد. برای محاسبه جرم استر در واکنش، با توجه به  COOH11H5Cاتم کربن داشته باشد. که با فرمول 

 واکنش، محاسبات استوکیومتری را انجام می دهیم. 

 راه حل   

OH9H4C  +COOH11H5C  →  2CO20H9C 

=   g 43استر 
𝟏𝟕𝟐 𝒈 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد

𝟏𝟏𝟔 𝒈 اسيد
 g 29اسید ×   
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 1401کنکورتجربی خارج کشور   درست است؟، 5H2COOC7H3C چند مورد از مطالب زیر، دربارة استری با فرمول مولکولی 6

(1-g.mol :16  =O  ،12  =C  ،1  =H) 

 .همپار هگزانوئیک اسید است 

 دست آورد.توان از واکنش اتن با آب، بهالکل سازندة آن را می 

  پیوندهایشمار H – C در ساختار مولکول آن، سه برابر شمار پیوندهای C – C .است 

  شود.گرم کربوکسیلیک اسید مربوط، تشکیل می 4/26درصد،  60آن با بازده مول از  5/0از آبکافت 

 4اسخ  گزينه پ                                                                    ( چهار4( سه                    3( دو                    2( یک                  1

 بررسي گزينه ها

 .فرمول عمومی کربوکسیلیک اسیدها و استرها   – همپار هگزانوئیک اسید است𝑪𝒏𝑯𝟐𝒏𝑶𝟐  است و با تعداد کربن برابر

 کربنه هستند، و ایزومر یک دیگر می باشند. )درست( 6با هم ایزومرند. هر دو 

 ل ستر، اتانوابر اساس واکنش زیر، الکل سازنده این  – دست آورد.توان از واکنش اتن با آب، بهالکل سازندة آن را می

 است که از واکنش اتن با آب به دست می آید. )درست(

5H2COOC7H3C  →  OH5H2C  +COOH7H3C 

 شمار پیوندهای H – C در ساختار مولکول آن، سه برابر شمار پیوندهای C – C .درست( – است( 

 
  درست( – شود.گرم کربوکسیلیک اسید مربوط، تشکیل می 4/26درصد،  60آن با بازده مول از  5/0از آبکافت( 

OH5H2C  +COOH7H3C  
آبكافت
→     5H2COOC7H3C 

=  g 4/26اسید 
𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟖𝟖 𝒈 اسيد

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر
 mol 5/0استر ×   

ار مولکول آن نشان داده تدربارة ترکیبی که ساخ 7

 شده، کدام مطلب درست است؟

 1400کنکور تجربی خارج کشور 

 
 

 است. 14هیدروژن در مولکول آن، برابر  –( شمار پیوندهای کربن 1

 است. 24ها در مولکول آن، برابر ( شمار پیوندهای یگانه بین اتم2

 کربن، برابر است. –های ناپیوندی در مولکول آن با شمار پیوندهای دوگانه کربن ( شمار جفت الکترون3

 4خ گزينه پاس           گروه آمیدی، تشکیل شده است.( مولکول آن، از دو بخش مشابه متصل به یک حلقۀ بنزنی شامل دو 4

ساختار مولکول داده شده را با    راهكار

و جفت  Hو  Cقرار دادن اتم های 

 Nو  Oالکترون های ناپیوندی اتم های 

           م. سپس، گزینه ها بررسی می کنیکامل 

 می شوند. 
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 بررسي گزينه ها

 )نادرست( است. 12هیدروژن در مولکول آن، برابر  –شمار پیوندهای کربن ( 1

 )نادرست( است. 33ها در مولکول آن، برابر شمار پیوندهای یگانه بین اتم( 2

 )نادرست(پیوند دوگانه وجود دارد.  11جفت الکترون ناپیوندی و  10( در ساختار این مولکول 3

 )درست(( 4

  (g.mol  :16 = O  ،14 = N  ،1 = H-1) زیر، کدام مطلب درست است؟بارة مولکول ترکیبی با ساختار  در 8

 1400کنکور ریاضی خارج کشور 

 

 

 

 

 

 های کربن در آن برابر است.های ناپیوندی با شمار اتم( شمار جفت الکترون1

 های اکسیژن است.جرم اتم 175/0های نیتروژن و هیدروژن در آن، ( تفاوت جرم اتم2

 های کربوکسیل است.برابر شمار گروه 5کربن در آن،  –( شمار پیوندهای دوگانۀ کربن 3

 2اسخ گزينه پ                    اکسیژن است. –برابر شمار پیوندهای یگانۀ کربن  2ربن در آن، ک-( شمار پیوندهای یگانۀ کربن4

ساختار مولکول داده شده را با نمایش اتم های کربن و هیدروژن، همچنین، مشخص کردن جفت الکترون های    راهكار

ناپیوندی روی اتم های نیتروژن و اکسیژن کامل می 

 کنیم. 

 

 

 

 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.  12اتم کربن و  13( در ساختار داده شده تعداد 1

تفاوت جرم آن ها  ( وجود دارد، که14×  1 = 14اتم هیدروژن با جرم ) 14( و 2×  14 = 28اتم نیتروژن با جرم ) 2در مولکول  (2

های جرم اتم تفاوت( وجود دارد. بنابر این، 5×  16 = 80اتم اکسیژن با جرم ) 5می باشد. همچنین در این مولکول  14برابر 

 )درست( های اکسیژن است.جرم اتم 175/0نیتروژن و هیدروژن در آن، 

 )نادرست(وجود دارد. و فقط یک گروه کربوکسیل  C = Cپیوند دوگانه  4( در مولکول 3

 )نادرست( C – Oپیوند یگانه  4دارد. و  C – Cپیوند یگانه  9( تعداد 4

 1400کنکور تجربی چند مورد از داده های جدول زیر در باره ترکیب های آلی داده شده، نادرست است؟  9

 قطبیت گروه عاملی انحلال پذیری در آب نیروهای بین مولکولی ترکیب آلی

 قطبی هيدروكسيد بسیار زیاد هیدروژنی اتانول

 ناقطبي کربونیل بسیار زیاد واندروالس استون

 قطبی آمین كم هیدروژنی متیل آمین

 2اسخ گزينه پ                                                                         5( 4                      4( 3                       3( 2                      2( 1
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 بررسي تركيب هاي داده شده

  اتانولOH5H2C تانول ا، مولکولی قطبی با پیوندهای هیدروژنی است که به مقدار بسیار زیاد در آب حل می شود. در

 وجود دارد.  (-OHهيدروكسيل )گروه عاملی 

  3استونCOCH3CH ،یاد زبا نیروهای بین مولکولی از نوع واندروالس است که در آب به مقدار بسیار  مولكول قطبي

 ( وجود دارد. C = Oحل می شود. در استون گروه عاملی کربونیل )

  2متیل آمینNH3CH ر د بسيار زياد در آب حل مي شود.به مقدار ، مولکولی قطبی با پیوندهای هیدروژنی است که

 ( وجود دارد.-2NHمتیل آمین گروه عاملی آمین )

 1400کنکور ریاضی  در چند مورد زیر، دو ترکیب با یکدیگر همپارند؟ 10

 

 

 

 

 

 

 

 

 3ينه پاسخ گز                                            4( 4                               3( 3                                2( 2                                 1( 1

 در هر گزینه فرمول مولکولی، ترکیب های آلی داده شده را تعیین می کنیم.راهكار   

 بررسي مولكول هاي داده شده

  فرمول مولکولی هر دو ترکیبCl9H4C  .می باشد و همپار هستند 

  فرمول مولکولی هر دو ترکیبN9H4C  .می باشد و همپار هستند 

  10فرمول مولکولی هر دو ترکیبH4C  .می باشد و همپار هستند 

م ی باش د. چ ون فرم ول  2O15H7Cو برای ترکیب آلی سمت راست  2O13H6Cفرمول مولکولی ترکیب آلی سمت چپ، 

 مولکولی متفاوت دارند، همپار نیستند.

، در محیط اسیدی، الکل تشکیل ش ده انح لال پ ذیری کم ی در آب 2O18H9Cآبکافت یک استر با فرمول مولکولی اگر از  11

 داشته باشد و اسید تولید شده به هر نسبتی در آب حل شود، اسید و الکل سازنده این استر کدام اند؟ 
 

 99نکور تجربی خارج کشور ک                   ( هپتانوئیک اسید، اتانول2   ( اتانوئیک اسید، هپتانول                                           1

 1اسخ گزينه پ                            ( پنتانوئیک اسید، بوتانول           4( هگزانوئیک اسید، پروپانول                                        3

ین ک ه ااتم کربن است. همچنین، به دلیل  5ارد، بنابر این یک الکل با بیش از الکل تشکیل شده انحلال پذیری کمی در آب د

ات م ک ربن باش د. ای ن  5اسید آلی تولید شده به هر نسبتی در آب حل می شود، باید کربوکسیلیک اس یدی ب ا ح داک ر 

 کربنه است. 7کربنه و هپتانول، الکل  2( همخوانی دارد. )اتانوئیک اسید، اسید آلی 1مشخصات با گزینه )
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قطه نشان داده شده در شکل، کدام موارد از مطالب زی ر درس ت ن –در باره ترکیبی با فرمول خط  12

 99کنکور تجربی   است؟

 است. 5آ( شمار جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم های آن برابر 

 ب( در مولکول آن، سه گروه عاملی آمینی و یک گروه کتونی وجود دارد.

 و دارای دو نوع گروه عاملی است. O3N16H16Cپ( فرمول مولکولی آن، 

 نزدیک است. 3/6ت( نسبت شمار اتم های کربن به اتم های نیتروژن در مولکول آن به 

 ( آ ، ب                             2( آ ، ت                                1

 1پاسخ گزينه                                                     ب ، ت ( 4( ب ، پ                             3

 

 

 بررسی گزینه ها

ی ک جف ت الکت رون ناپیون دی  Nدو جفت الکترون ناپیوندی و هر اتم  Oعبارت )آ(   اتم 

 )درست(  جفت الکترون ناپیوندی در این ترکیب وجود دارد.   5دارند، که در مجموع 

عبارت )ب(   در مولکول دو گروه عاملی آمینی و ی ک گ روه ع املی آمی دی وج ود دارد.  

 )نادرست(   

 )نادرست(است.   O3N15H15Cعبارت )پ(   فرمول مولکولی ترکیب  

𝟏𝟓 = 5عبارت )ت(   نسبت شمار اتم های کربن به اتم های نیتروژن در این ترکی ب 

𝟑
. اس ت  

 )درست(

 

ب ه  را Aگرم از ماده اصلی تولید کننده بوی نوعی میوه در شرایط مناسب در محیط اسیدی با آب واکنش داده و ترکی ب  1/5 13

 و فرم ول Aدرصد باش د، ج رم مولک ولی م اده  50گرم متانول تولید می کند. در صورتی که بازده واکنش برابر  8/0همراه 

       99کنکور تجربی    (g.mol  :61 = O  ،12 = C  ،1 = H-1مولکولی ماده اولیه کدام است؟ )

OH3CH  +A 
𝑯+

→  O2H + 2nO2CnH 

1 )88  ،2O10H5C            2 )88  ،2O8H4C           3 )116   ،2O12H6C         4 )116   ،2O14H7C             1اسخ گزينه پ 

یم، انجام می ده  %50، با در نظر گرفتن بازده OH3CH( و متانول 2nO2CnHمحاسبات استوکیومتری را بین استر )  راهکار 

 Aفرمول مولکولی اس تر مش خص م ی ش ود. ب رای تعی ین ج رم م ولی م اده  nمشخص شود. با تعیین مقدار  nتا مقدار 

 )کربوکسیلیک اسید(، از معادله واکنش استفاده کرده و فرمول مولکولی و جرم مولی آن را تعیین می کنیم.

 OH3CH  +A                                           راه حل         
𝑯+

→  O2H + 2nO2CnH 

 به صورت زیر محاسبه می شود.    nجرم مولی استر بر حسب  Oو  C ،Hبا توجه به جرم های مولی اتم های 

32  +n14   →    32  +n2  +n12   →   2nO2CnH 

  = 8/0متانول 
𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟑𝟐 𝒈 متانول

𝟏 𝒎𝒐𝒍 متانول
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 متانول

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر

𝟏𝟒𝒏+𝟑𝟐 𝒈 استر
 g 1/5استر  ×  

 2O10H5C    →   5 = nفرمول مولکولی استر          

 )اسید آلی( را مشخص می کنیم. Aبا تعیین فرمول مولکولی استر، معادله واکنش را نوشته و فرمول مولکولی ماده 
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OH3CH + 2O8H4C 
𝑯+

→  O2H + 2O10H5C 

 g.mol 88 = 2O8H4C-1جرم مولی اسید آلی را حساب می کنیم.             

 98کنکور ریاضی خارج کشور  خط، چند ترکیب زیر، درست است؟  –فرمول نقطه  14

  اتیل اتانوات 

     

  اتیل بوتانوات 

 

  متیل پروپانوات 

 

  پروپیل اتانوات 

 

    3گزينه اسخ پ                                                                   4( 4                         3( 3                         2( 2                             1( 1

 گزينه هابررسي 

  )اتیل اتانوات )درست 

     

 )اتیل بوتانوات )درست 

 

  متی    ل پروپ    انوات

)نادرست( ن ام درس ت 

آن، متی   ل بوت   انوات 

 است. 

 )پروپیل اتانوات )درست 

 
 

 
 اگر ویتامین آ با ساختار زیر، با استفاده از اتانوییک اسید به استر مربوطه تبدیل شود، کدام مورد ، درست است؟  15

 ( فراورده واکنش، نوعی پلی استر است.1

 ( انحلال پذیری آن در آب، افزایش می یابد.2

 ( خاصیت آب گریزی فراورده آلی، کاهش می یابد.3

ع جرم دو واکنش دهنده، ( جرم فراورده آلی از مجمو4

 98کنکور تجربی                                           کمتر است. 

    4پاسخ گزينه 

 بررسی گزینه ها

 

 

 )نادرست(( پلی استرها از واکنش دی اسید با دی الکل تولید می شوند. 1

ندانی نخواهد کربن )مرز انحلال پذیری( است، و انحلال پذیری در آب تغییر چ 5( تعداد کربن ها در ترکیب خیلی بیشتر از 2

 )نادرست(داشت. 

 

 

 

 

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1402تا دی ماه  98در کنکور  2 شیمی 3مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402 خرداد ماه                                             سوال(  46) و پاسخ تشریحی برای سوال ها ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

11 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

 )نادرست(( با تبدیل به استر، سر ناقطبی مولکول کوچکتر نخواهد شد و خاصیت آبگریزی کاهش نمی یابد. 3

دازه به ان لید استر )فراورده آلی(، آب هم تشکیل می شود، پس جرم استر تولید شده( در واکنش استری شدن، همراه با تو4

 )درست(، از جرم واکنش دهنده ها کمتر است. O2Hجرم 

ازده باز واکنش استیک اسید با یک الکل پنج کربنی برای تهیه یک استر )اسانس موز( استفاده می شود. در صورتی که  16

      ست دباشد، از واکنش یک مول استیک اسید با مقدار کافی از این الکل، چند گرم از این استر به  %80درصدی واکنش 

                     98کنکور تجربی  (  g.mol  :12 = C  ،16 = O  ،1 = H-1می آید؟   )

O2H  +2O14H7C  ⇌  OH11H5C  +COOH3CH 

        1اسخ گزينه پ                                                                  130( 4                    121( 3                      112( 2                    104( 1

معادله موازنه شده واکنش را می نویسیم و با استفاده از معادله واکنش محاسبات استوکیومتری را بین استیک اسید راهکار   

COOH3CH  کربنه انجام می دهیم. فرمول عمومی الکل های سیر شده یک عاملی زنجیری   5و الکل𝑪𝒏𝑯𝟐𝒏+𝟏 𝑶𝑯 

 خواهد بود.  OH11H5C ه کربن 5است. بنابر این فرمول مولکولی الکل 

 فرمول عمومی واکنش تهیه استرها از اسید آلی و الکل به صورت زیر است.راه حل   

 کسیلیک اسیدالکل     +   کربو         ⇌آب   +       استر                                                       

O2H  +2O14H7C  ⇌  OH11H5C  +COOH3CH 

g 104 =  𝟖𝟎استر   

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟏𝟑𝟎 𝒈 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
 mol 1اسید ×    

 پليمرهاي حاصل از اتن و مشتقات آن )پليمرهاي افزايشي( 

 1401کنکورتجربی      ؟است نادرستچند مورد از مطالب زیر  1

 سنگ بنای تشکیل پلیمر های سنتزی است ،پیوند کووالانسی. 

 واحدهای تکرار شونده دارای اتم های ،در هر مولکول انسولین C  وH اند. 

 که از واحدهای تکرار شونده تشکیل شده انداند، درشت مولکول هایی ،پلیمر ها.  

 خواص فیزیکی یکسان و شیمیایی متفاوت دارند ،درشت مولکول های مختلف. 

 3اسخ   گزينه پ                                                       یک( 1                ( دو 3سه                          (2                            ( چهار1

 بررسي گزينه ها

 درست( –. سنگ بنای تشکیل پلیمر های سنتزی است ،پیوند کووالانسی( 

 واحدهای تکرار شونده دارای اتم های ،در هر مولکول انسولین C  وH که از  انسولین یک پروتئین کوچک است –. اند

 )درست(واحدهای آمینو اسید تشکیل شده است. 

 دهم از تعریف کتاب درسی شیمی یاز .که از واحدهای تکرار شونده تشکیل شده انداند، درشت مولکول هایی ،پلیمر ها

ونده کرار شتپلیمر در بخش واژه نامه پایان کتاب در زیر آورده شده است. در این تعریف لزوماً اشاره ای به واحدهای 

 )نادرست(نشده است. 

 
 درشت مولکول های مختلف، هم در  –. خواص فیزیکی یکسان و شیمیایی متفاوت دارند ،درشت مولکول های مختلف

 )نادرست(خواص فیزیکی و هم در خواص شیمیایی با هم تفاوت دارند. 

 1401کنکورتجربی خارج کشور    چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 2

 اند.پلیمرها از شمار بسیار زیادی پیوند کووالانسی و یونی تشکیل شده 
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 های کربن و هیدروژن برابرند.اتم در واحد تکرار شوندة پلی استیرن، شمار 

 اند.هایی وجود دارد که در سرتاسر مولکول تکرار شدهدر نشاسته، بخش 

 شوند.صورت مصنوعی ساخته میها به شکل طبیعی و پلیمرها بهدرشت مولکول 

 ها بزرگ است.اند که واحدهای تکرار شوندة آنهایی بزرگها، مولکولدرشت مولکول 

     4اسخ  گزينه پ                                                                   ( دو4( سه                      3( چهار                   2          ( پنج        1

 بررسي گزينه ها

  .نادرست(در پلیمرها شمار بسیار زیادی پیوندهای کوالانسی وجود دارد( 

  )درست( 

 
 )درست( 

 

  .نادرست(پلیمرها هم به صورت طبیعی و هم مصنوعی وجود دارند( 

  ها. پلیمر ودرشت مولکول ها، مولکول هایی با جرم ملکولی زیاد هستند. مانند، لیپیدها، کربوهیدرات ها، پروتئین ها

 )نادرست(

 1400کنکور ریاضی خارج کشور                                                                                                        است؟ نادرستکدام مطلب  3

1 )3C = CH – CH2H                                                  ست.ا              ، مونومر 
 

 

 

2 )2- CH = CH 5H6C .مونومر                                                 است ، 

 
 

 

 شود.می کلرید، تشکیلاز مونومر وینیل( پلیمر                                                                3

 

 
 

 

 1اسخ گزينه پ                                   تشکیل می شود.    C2CH=(3CH)2از مونومر                                               ( پلیمر4
                 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(( مونومر داده شده پروپن است که پلی پروپن تولید می کند. 1

 )درست(( مونومر استیرن می باشد و پلی استرن تولید می کند. 2

 )درست(( پلیمر، پلی وینیل کلرید نشان داده شده است. مونومر آن وینیل کلرید است. 3

ب ا پلیم ر  ( می توان گفت در ساختار مونومر داده شده، دو گروه متیل روی کربن باند دوگانه اتن قرار دارد، که این ساختار4

 )درست(نشان داده شده همخوانی دارد. 
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 99کنکور ریاضی کدام مطالب درست است؟    4

 آ( در صنعت، ظرف های یک بار مصرف را از استیرن تهیه می کنند.

 درصد الیاف تولیدی در جهان را الیاف طبیعی تشکیل می دهند. 50ب( بیش از 

 پ( تترافلوئوراتن، یک نوع سرد کننده و پلیمر آن از نظر شیمیایی بی اثر است.

 تجزیه مواد زیست تخریب پذیر هستند. ت( آب، متان و کربن دی اکسید، فراورده های

 ث( مولکول های اتن در شرایط معین، قابلیت اتصال پشت سر هم و از کناره ها به یک دیگر را دارند. 

 4اسخ گزينه پ                                   ( آ، پ، ت، ث4( ب، پ، ت، ث               3( پ، ت، ث                2( آ، ب، پ                  1

 بررسی مطالب داده شده

 کتاب درسی شیمی یازدهم 104جدول صفحه    درستآ( 

 حاشیه کتاب درسی شیمی یازدهم  99نمودار صفحه    نادرستب( 

 کتاب درسی شیمی یازدهم 105صفحه    درستپ( 

 کتاب درسی شیمی یازدهم 117متن حاشیه صفحه    درستت( 

 کتاب درسی شیمی یازدهم 106صفحه    درستث( 

        98کنکور تجربی خارج کشور     کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟ 5

 آ( پلی اتن سبک، در برابر نور، کدر است.

 ب( پلی اتن سنگین، ساختار بدون شاخه دارد.

 پ( کیسه های پلاستیکی موجود در مغازه ها، از پلی اتن سبک است.

 ت( بطری شیر، از جنس پلی اتن سنگین و در برابر نور شفاف است. 

    3 گزينهاسخ پ                                              ( ب، پ، ت4( ب، پ                   3( آ، ب، ت                    2( آ، پ                     1

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(فصل سوم کتاب درسی شیمی یازدهم، پلی اتن سبک، شفاف است.  106آ( طبق متن صفحه 

 )درست(کتاب درسی شیمی یازدهم، پلی اتن سنگین، ساختار بدون شاخه دارد.  3فصل  107طبق خود را بیازمائید صفحه ب( 

 )درست(کتاب درسی شیمی یازدهم، کیسه های پلاستیکی از جنس پلی اتن سبک هستند.  3فصل  106طبق متن صفحه پ( 

 )نادرست(فصل سوم کتاب درسی شیمی یازدهم، بطری شیر از جنس پلی اتن سنگین و کدر است.  106ت( طبق متن صفحه 

 98کنکور ریاضی خارج کشور   کدام مطلب در باره پلی استیرن، نادست است؟  6

 است.  5H6C)CH C =2H( مونومر آن،   )2( ترکیبی سیر شده است.                                                           1

 

 ک بار مصرف به کار می رود. ( در ساخت ظرف های ی4( واحد تکرار شونده آن،                                        است.            3

    1گزينه پاسخ 

 بررسی گزینه ها

درجه  3( پلی استیرن، در ساختار خود یک حلقه بنزنی دارد که دارای سه پیوند دوگانه است و 1

 )نادرست(سیر نشدگی دارد. 

 )درست(می باشد.  5H6C)CH C =2H( فرمول مونومر سازنده پلی استرین، )2

 )درست(( واحد تکرار شونده در پلی استیرن، در روبرو داده شده است. 3

 )درست(( طبق متن کتاب درسی شیمی یازدهم از پلی استیرن در ساخت ظروف یک بار مصرف استفاده می شود. 4

 98کنکور تجربی    (g.mol  :14 = N  ،12 = C  ،1 = H-1کدام مطلب نادرست است؟ ) 7

 است. g 11( تفاوت جرم مولی سیانو اتن با پروپن برابر 1
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 سان است.سیکلو هگزان، یکهگزن با  -2( فرمول مولکولی 2

 ( از پلیمر شدن کلرو اتان، پلی وینیل کلرید به دست می آید.3

    3اسخ گزينه پ                                                       در برمو اتان با فرمول مولکولی آن ، متفاوت است.  – 2،1( فرمول تجربی 4

 بررسی گزینه ها

 )درست(( است. 6H3C = 44( و جرم مولی پروپن )CHCN – 2CH = 53جرم مولی سیانو اتن ) گزینه یک  

(، است. )درست(. سیکلو 12H6Cل مولکولی سیکلو هگزان نیز )( و فرمو12H6Cهگزن ) -2فرمول مولکولی  گزینه دو   

 )درست(آلکان ها با آلکن های هم کربن ایزومر فرمولی هستند. 

 ت()نادرس(، ترکیب سیر شده است و در واکنش های پلیمری شدن شرکت نمی کند. Cl2CH – 3CHکلرو اتان ) گزینه سه  

است که فرمول  2Br8H4C( دارای فرمول مولکولی 3CH – 2CH – CHBr – Br2CHدی برومو بوتان ) -2.1 گزینه چهار  

 )درست(می باشد.  Br4H2Cتجربی )فرمول ساده شده( آن 

 توضیح: مبحث فرمول تجربی در کتاب های شیمی نظام جدید حذف شده، اما در کنکور از آن سوال مطرح شده است! 

8 ∆H  واکنش پلیمر شدن کامل یک مول اتیلن، به تقریب چند کیلو ژول است؟ )انرژی پیوندهایC = C  ،C – H   وC – C به ،

 98کنکور تجربی   کیلو ژول بر مول است.  348و  412، 612ترتیب 

 

    3اسخ گزينه پ                                                    -264( 4                      -84( 3+                     84( 2+                     264( 1

ای پیوند، آنتالپی ه، و مقادیر آنتالپی ∆H)واکنش(=  ∆H)واکنش دهنده ها( - ∆H)فراورده ها(با استفاده از رابطه:   راهکار  

 واکنش پلیمر شدن را حساب می کنیم. 

 راه حل

 H∆( در دو انتهای زنجیر وجود دارد، لازم است تا در محاسبه -2CHچون در زنجیر پلیمری حاصل دو گروه )  توضیح 

𝟏( C – Cفراورده ها آنتالپی )
𝟐

 را برای هر انتها در نظر بگیریم.   

 

 

𝟏

𝟐
 در دو انتهای زنجیر پلیمری C – Cپیوند  

(
∆𝑯(𝑪−𝑪)

𝟐
 )2    +∆𝑯(𝑪−𝑯)4    +∆𝑯(𝑪−𝑪)    →   ∆𝑯(𝑪−𝑯)4    +∆𝑯(𝑪=𝑪) 

1- KJ.mol 84-  =(348  ×2 )– (612 )= H∆    →   )فراورده ها(H∆  -  ا()واکنش دهنده هH∆  = )واکنش(H∆ 

 98کنکور ریاضی     کدام مطلب نادرست است؟ 9

 ( پلیمرها، دارای مولکول هایی با زنجیرهای بلند و جرم مولکولی زیاد هستند.1

 ( پلی اتن، جامد سفید رنگی است که با گرما دادن اتن در فشار بالا، تشکیل می شود.2

 دارد. ( در مولکول پلی اتن، هر اتم کربن با چهار اتم دیگر )کربن و هیدروژن( پیوند کوالانسی یگانه3

    4گزينه سخ پا             کربن داشته باشند.  –( در همه پلیمرهای طبیعی و مصنوعی، مونومرها باید پیوندهای دوگانه کربن 4

 C = Cنه فقط در پلیمرهای افزایشی )پلیمرهایی که از اتن و مشتقات آن به دست می آیند(، مونومرها دارای پیوند دوگا

 فصل سوم شیمی یازدهممتن کتاب درسی هستند. 
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 پلي استرها و پلي آميدها )پليمرهاي تراكمي(، پليمرهاي زيستي 

 1401کنکور تجربی دی ماه   چند مورد از مطالب زیر درباره نشاسته درست است؟ 1

 .پلیمری زیست تخریب پذیر است 

 .به عنوان ماده اولیه در تهیه پلی لاکتیک اسید، کاربرد دارد 

 محیط زیست، از دسته پلی استرها است. پلیمری دوست دار 

 شود.های گرم و خشک، به آرامی به گلوکز تجزیه میدر محیط 

 شود.پلیمری طبیعی است که از اتصال شمار بسیار زیادی مولکول گلوکز به یکدیگر تشکیل می 

 3اسخ  گزينه پ                                                           2( 4                             3( 3                             4( 2                    5( 1

 بررسي گزينه ها

 )درست( 

 )درست( 

  .نادرست(نشاسته یک کربوهیدارت است( 

  .نادرست(در محیط های گرم و مرطوب و یا گرم و در حضور کاتالیزگر به گلوکز تجزیه می شود( 

 )درست( 

               بر پایه مواد واکنش موازنه شده زیر:   2

 + ...O2H  →  2NH6(2CH)N2H  +COOH4(2CH)HOOC 

 شکیلگرم اسید، چند گرم از این فرآورده ت 2/29 مولکول فراورده آلی حاصل از چند اتم تشکیل شده و به ازای مصرف

   1401کنکور ریاضی (   g.mol :16  =O  ،14  =N  ،12  =C  ،1  =H-1) شود؟می

 4پاسخ  گزينه                      8/48،  41( 4                   2/45،  41( 3                     8/48،  38( 2                    2/45،  38( 1

 است.معادله واکنش انجام شده که منجر به تشکیل یک دیمر و یک مولکول آب می شود، به صورت زیر راهكار   

 
ا می بر اساس ساختار مولکولی فراورده تولید شده، تعداد اتم ها در آن مشخص است. همچنین محاسبات استوکیومتری ر

 توان بر اساس این معادله واکنش انجام داد. 

 راه حل   

=   g 8/48دیمر 
𝟐𝟒𝟒 𝒈 ديمر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 ديمر
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 ديمر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد

𝟏𝟒𝟔 𝒈 اسيد
 g 2/29اسید ×    

   1401کنکور ریاضی    چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ 3

 .در ساختار بسپار ها، اتم کربن با پیوند دوگانه می تواند وجود داشته باشد 

  .برای شرکت در واکنش بسپارش، شرط لازم، وجود پیوند دوگانه در ساختار تک پار است 
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  ربن به یکدیگر متصل شده اند.ک-واحد سازنده الیاف پنبه، به کمک پیوند یگانه کربن 

  .در واکنش بسپارش، بر مبنای استفاده از شمار معینی از مونومرها ، یک فرآورده معین تشکیل می شود 

 2پاسخ  گزينه                                                                              یک( 4                دو( 3                 سه( 2               چهار( 1

 بررسي گزينه ها

 ر پلی ارد. ددر برخی پلیمرهای افزایشی مشتق اتن پلی استیرن، در حلقه بنزنی پیوند دوگانه بین اتم های کربن وجود د

مچنین، هارند. استرها و پلی آمیدها نیز، اتم های کربن در قسمت گرفته شده از دی اسید، با اتم اکسیژن پیوند دوگانه د

واند تنی می مین در این نوع پلیمرها، پیوند دوگانه در بخش زنجیر هیدروکرببا توجه به نوع دی اسید، دی الکل و دی آ

 )درست(وجود داشته باشد. 

                    
  باشند. در تشکیل پلی استرها، یا پلی آمیدها، مولکول های دی الکل و دی آمین  می توانند پیوند دوگانه نداشته 

 ادرست()نرد. همچنین در تهیه پلیمرهایی مانند سلولز، در ساختار تک پار آن ها که گلوکز است، پیوند دوگانه وجود ندا

   نادرست(به یک دیگر متصل شده اند.  اکسیژن )پل اکسیژن(، –با پیوند یگانه اکسیژن( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 )نادرست( 

ترکیبی که نشان داده شده، کدام موارد از مطالب زیر، « خط -پیوند »با توجه به فرمول  4

 1400کنکور تجربی خارج کشور  دربارة آن، درست است؟

 

 کار رود.استر بهتواند در واکنش تشکیل پلیآ( می

 گروه عاملی کتونی و یک گروه عاملی اتری است. ب( دارای یک

 تواند با دو مول برم مایع، واکنش دهد.پ( در شرایط مناسب، هر مول از آن می

 است. 5/3های ناپیوندی، برابر کربن به شمار جفت الکترون –ت( نسبت شمار پیوندهای یگانۀ کربن 

 4اسخ گزينه پ                                               ( پ ، ت 4( ب ، پ                     3     ( آ ، ت                 2( آ ، ب                  1

 

 

 

 

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1402تا دی ماه  98در کنکور  2 شیمی 3مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402 خرداد ماه                                             سوال(  46) و پاسخ تشریحی برای سوال ها ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

17 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

گروه)های( عاملی و تعداد کربن ها را در ساختار مولکول داده شده    راهكار

 مشخص کرده و گزینه ها را بررسی می کنیم.

 راه حل

       آ( در تشکیل پلی استرها دی کربوکسیلیک اسید و دی الکل با هم واکنش 

 )نادرست(می دهند. 

 )نادرست(ب( فقط یک گروه عاملی استری دارد. 

وجود دارد که هر پیوند  C = Cپ( در ساختار مولکول داده شده، دو پیوند دوگانه 

 )درست(با یک مول برم مایع واکنش می دهد. 

جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. نسبت  4پیوند یگانه بین اتم های کربن، همچنین،  14ل نشان داده شده، ت( در مولکو

  = 5/3پیوندهای یگانه به جفت الکترون های ناپیوندی 
𝟏𝟒

𝟒
 )درست(است.   

 1400جربی تکنکور ...   هرگاه یک مول الکل دو عاملی با یک مول کربوکسیلیک اسید دو عاملی واکنش دهد، فراورده حاصل،  5

 ( دارای دو گروه عاملی استری خواهد بود.1

 ( تمایلی به واکنش با الکل یا کربوکسیلیک اسید دیگر نخواهد داشت.2

 کربوکسیل خواهد بود. ( همچنان دارای گروه های عاملی هیدروکسیل و3

 3اسخ گزينه پ                  ( در حلال های قطبی، انحلال پذیری بیشتری نسبت به اجزای سازنده خود خواهد داشت.           4

( با یک دی کربوکسیلیک اسید )کربوکسیلیک HO – R – OHواکنش یک دی الکل )الکل با دو گروه هیدروکسید، توضيح   

را در نظر بگیرید. در این واکنش یک استر تولید می شود که هنوز در دو  (HOOC - R' – COOHاسید با گروه کربوکسیل 

ر انتهای سمت راست و یک گروه د -COOHانتهای خود دو گروه فعال دارد. )در استر نشان داده شده در زیر، یک گروه 

OH-  این دو  انتهای سمت چپ استر وجود دارند که گروه های فعال نامیده می شوند و واکنش پلیمری شدن از سمتدر

 گروه ادامه می یابد. 

 

 

 

ر استر در انتهای دیگ OHدر یک انتهای مولکول استر می تواند با یک مولکول الکل دیگر واکنش دهد. گروه  COOHگروه 

 نیز می تواند با یک مولکول کربوکسیلیک اسید دیگر واکنش دهد.

 دربارة مولکول فرضی با ساختار زیر، کدام مطلب درست است؟ 6
 1400کنکور ریاضی 

 های اکسیژن است.برابر شمار اتم 5/4های کربن در آن، ( شمار اتم1

واحد تکرار شوندة تشکیل ( دارای گروه عاملی هیدروکسیل و 2

 آمید است.پلی

برابر شمار پیوندهای  4/5های آن، ( شمار پیوندهای یگانه بین اتم3

 ها است.دوگانه بین آن

 ها در آن است.های ناپیوندی روی اتمبرابر شمار جفت الکترون 25/1های هیدروژن، ( شمار اتم4

 درست اعلام شده است كه قابل قبول نيست.( 3گزينه  اين سوال پاسخ درست ندارد. )در كليد سازمان سنجش

 م. ساختار مولکولی را با قرار دادن اتم های کربن و هیدروژن کامل کرده و گزینه ها را بررسی می کنیراهكار   
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 بررسي گزينه ها

است،  3O2N16H12C( فرمول مولکولی این ترکیب آلی 1

 = 4و نسبت شمار اتم های کربن به اتم های اکسیژن 
𝟏𝟐

𝟑
 

 )نادرست(می باشد. 

( گروه عاملی هیدروکسیل دارد اما، واحد تکرار شونده 2

برای تشکیل پلی آمیدها نیست. چون باید در یک انتها 

و در انتهای دیگر گروه کربوکسیل  -2NHگروه آمین 

COOH-  .نادرست(داشته باشد( 

  = 6/5پیوند دوگانه وجود دارد که، نسبت آن ها   5پیوند یگانه و  28( در ساختار این مولکول 3
𝟐𝟖

𝟓
 )نادرست(می باشد.  

  = 5/3( نسبت شمار اتم هی هیدروژن به جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم ها 4
𝟐𝟖

𝟖
 )نادرست(می باشد.  

 1400ریاضی کنکور  کدام موارد ازمطالب زیر، درست است؟ 7

 

استرها، آ( فرمول عمومی پلی است.

 

 است. 2های ناپیوندی به پیوندی در ساختار مونومر سازندة تفلون، برابر ب( نسبت شمار جفت الکترون

 اند. ، تشکیل شدهNو C ، Oهای های عاملی دارای اتمپ( ناخن و پوست بدن، از پلیمرهای طبیعی با گروه

 اتن حاصل از پلیمری شدن اتن، مستقل از مقدار کاتالیزگر مورد استفاده است. مولی پلیت( میانگین جرم 

 3اسخ گزينه پ                                               ( پ ، ت4( ب ، پ                      3( آ ، ت                     2( آ ، ب                      1

 

 هابررسي گزينه 

  )نادرست(آ( فرمول عمومی پلی استرها                                                                         است. 

 

جفت الکترون  12ب( مطابق ساختار لوویس نشان داده شده، در مونومر سازنده تفلون 

 )درست( جفت الکترون پیوندی وجود دارد.  6ناپیوندی و 

 )درست(پ( بر اساس متن کتاب درسی 

 )نادرست(ت( بر اساس متن کتاب درسی 

 99کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    8

 .پلی استرها و پلی آمیدها به آسانی تجزیه می شوند 

 .یکی از مصارف عمده پلی لاکتیک اسید در تهیه ظرف های یک بار مصرف است 

  نشانه های ویژه روی کالاهای پلاستیکی، می تواند کار بازیافت مواد را آسان کند.استفاده از 

 .برای تهیه صنعتی پلی لاکتیک اسید از فراورده هایی مانند سیب زمینی، نشاسته و شیر ترش شده استفاده می شود 

 ز اه شده از پلیمرهای حاصل لباس های تهیه شده از پارچه های پلی آمیدی، ماندگاری بیشتری نسبت به لباس های تهی

 هیدروکربن های سیر نشده دارند. 

 1اسخ گزينه پ                                                            5( 4                           4( 3                           3( 2                           2( 1

 بررسی گزینه ها

 آمیدها و پلی استرها، پلیمرهایی مقاوم هستند، چون واکنش آبکافت آن ها بسیار کند است. )نادرست(   پلی 

 )درست( 
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 )درست( 

  ود.شاستفاده می  نیشکر)نادرست(  برای تهیه صنعتی پلی لاکتیک اسید از فراورده هایی مانند سیب زمینی، نشاسته و 

 ای کربن ها به پیوندهای یگانه، پلیمرهای حاصل از هیدرو)نادرست(   به دلیل شکستن پیوندهای دوگانه و تبدیل آن ه

 سیر نشده، حالت سیر شده دارند و واکنش پذیری بسیار کمی دارند. 

 99کنکور تجربی در کدام گزینه واحد تکراری پلیمر درست است؟  9

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1پاسخ گزينه 

 بررسی گزینه ها

بن ه ای ( زنجیر پلیمر بین ک ر1مطابق شکل زیر که کربن های زنجیر پلیمر را نشان می دهد، در گزینه )درست(   )   1گزینه 

لیم ر پیوند دوگانه )کربن های با رنگ قرمز( تشکیل شده است، و اتصال های عرضی )کربن های با رنگ آبی( نیز در زنجی ر پ

 وجود دارند. 

تص ال اهای پیوند دوگانه )کربن های با رنگ قرمز( درست رسم شده است، ام ا زنجیر پلیمر بین کربن )نادرست(      2گزینه 

 های عرضی )کربن با رنگ آبی در مونومر( در زنجیر پلیمر دیده نمی شوند.

قی ه بزنجیر پلیمر فقط بین دو کربن با پیوند دوگانه )کربن های با رنگ قرم ز( تش کیل م ی ش وند و )نادرست(      3گزینه 

 اتصال های عرضی باشد، که در شکل وجود ندارند. ساختار باید 

ربن ک  6کربن داشته باشد، ام ا ب ه اش تباه  4بخشی از زنجیر پلیمری مربوط به قسمت دی آمین باید )نادرست(      4گزینه 

ده ش ده دا کربن برای آن نشان 4کربن داشته باشد که به اشتباه  6دارد، و قسمتس از زنجیر پلیمری مربوط به در اسید باید 

 است. 
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   با توجه به شکل روبرو، چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  10

        98کنکور تجربی خارج کشور 
 .بخشی از یک مولکول پلی آمید است 

 .پلیمر مربوط، از نوع زیست تخریب پذیر است 

  فرمول پلیمر مربوط]n2O2N10H17[C  .است 

  .هر دو ماده سازنده آن )مونومرها( ترکیب آروماتیک اند 

    2گزينه اسخ پ                                                                4( 4                          3( 3                        2( 2                           1( 1

 بررسی گزینه ها

  .درست(پلی آمیدها از پلیمری شدن دی کربوکسیلیک اسیدها با دی آمین ها ساخته می شوند( 

  شکل بخشی از ساختار یک پلیمر ساختگی را نشان

می هد )پلی آمید کِولار(، که جزو پلیمرهای زیست 

 )نادرست( تخریب پذیر  نیست. 

 117توضیح: طبق متن کتاب شیمی یازدهم، صفحه 

پلیمرهای طبیعی زیست تخریب پذیرند. )در سوال 

 مشخص نشده این پلی آمید، پلیمر طبیعی است یا ساختگی؟ )مبهم( 

  فرمول پلیمر مربوط]n2O2N10H14[C  .نادرست(است( 

 درست(روماتیک هستند. مونومرهای سازنده این پلیمر به ترتیب دی کربوکسیلیک اسید و دی آمین آ( 
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ای ساخته شده از پلی استر، عوامل محیطی سبب شکسته شدن پیوند استری و در نهایت پوسیدن لباس می شوند. یدر اش 11

     در این فرایند، کدام پیوند شکسته می شود؟

        98کنکور تجربی خارج کشور 

1 )a                               2 )b 

3 )c                              4 )d 

 3گزينه پاسخ 

در استرها، پیوند استری، پیوندی است که بین مولکول کربوکسیلیک اسید و مولکول الکل، با جدا شدن یک مولکول آب، 

( نشان Cایجاد می شود. این پیوند در شکل با نماد حرف )

 داده شده است. 

زیر نشان داده شده تشکیل پیوند استری در واکنش کلی 

کلی نشان داده شده، شیمی عمومی،  است. )منبع واکنش

 آلی و بیوشیمی اسمیت(

 
ونومر نوان معمید )به آچند ترکیب زیر، می تواند به طور مستقیم )بدون تغییر گروه های عامل( در تهیه پلیمری از نوع پلی  12

 98کنکور ریاضی خارج کشور   یا یکی از واحدهای سازنده( به کار رود؟ 

    

    

    2گزينه اسخ پ                                                             4( 4                         3( 3                          2( 2                             1( 1

طبق متن کتاب درسی فصل سوم شیمی یازدهم، پلی آمیدها دارای دو گروه عاملی آمی دی و اس یدی م ی باش ند. از ب ین 

 ترکیب های داده شده، ترکیب اول و سوم هر دو گروه آمیدی و اسیدی را دارند.

 98کنکور تجربی در پلیمری با ساختار زیر، تفاوت جرم مولی دی آمین و دی اسید به کار رفته برای تهیه آن چند گرم است؟  13

(1-g.mol  :14 = N  ،12 = C  ،1 = H  ،16 = O) 

 

1 )54                    2 )58             

 2گزينه پاسخ          64( 4                   62( 3

 

فرمول ساختاری، دی اسید و دی آمین پلیمر داده شده )ساختار 

 مقابل(، در زیر آورده شده اند. 
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 ( دارند که برای ساده شدن محاسبات جرم آن در نظر گرفته نمی شود.4H6Cهر دو مولکول حلقه بنزنی به صورت )

 2(COOH) = 90جرم دو گروه کربوکسیل                  2(2NH) = 32جرم دو گروه آمین   

 g 58 = 32 – 90اختلاف جرم مولی دی آمین و دی اسید          

 

ده اند. شمول از یک دی اسید آلی واکنش کامل داده و به پلی آمید تبدیل  10مول از یک دی آمین با  10در یک آزمایش،  14

 ی آمین + دی اسیدد  →آب + پلی آمید                                    98کنکور ریاضی  مقدار آب تشکیل شده، چند مول است؟ 

   2گزينه اسخ پ                                                                40( 4                     30( 3                         20( 2                         10( 1

 کتاب شیمی یازدهم، فصل سوم  115بر اساس واکنش های تشکیل پلی آمید در صفحه 

م ول  n2مول دی اس ید،  nمول دی آمین و  nزیر، که واکنش تشکیل یک پلی آمید را نشان می دهد، به ازای واکنش طبق 

O2H  .تولید شده است 

 

 

 

 

 

 

 

با توجه به ساختار لاکتیک اسید، پلیمر به دست آمده از آن، گروه عاملی مشابه ک دام  15

 98کنکور ریاضی    پلیمر، خواهد داشت؟ 

 ( سلولز                                2( کولار                                                 1

    4گزينه اسخ پ                                                                            ( پلی اتیلن ترفتالات4( پلی اتن                                        3

 ، است و پلی استر تشکیل می دهد.(-COOH( و کربوکسیل )-OHلاکتیک اسید دارای گروه های عاملی الکلی )

 است.   پلی اتن یک پلیمر افزایشی است. (- O -کولار یک پلی آمید است.  سلولز پلی ساکارید با اتصال های پلیمری )

 پلی اتیلن ترفتالات یک پلی استر است.
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